المحاضرة (14)
تمارين مراجعة
تمارين مراجعة :- 








































































































































































الاسئلة المهمة التي ذكرت في المحاضرات










1. المصفوفة المحايدة: هي المصفوفة القطرية التي تكون عناصر القطر الرئيسي تساوي واحد و يرمز لها بالرمز In حيث n  تمثل عدد صفوف المصفوفة (رتبتها).
مثال:



2. المصفوفة المثلثية: و تقسم إلى قسمين:
1. المصفوفة المثلثية العليا: هي المصفوفة التي يكن فيها جميع العناصر تحت القطر الرئيسي أصفار.
مثال:                               
2.  المصفوفة المثلثية السفلى: هي المصفوفة التي يكن فيها جميع العناصر فوق القطر الرئيسي أصفار.
مثال:                              





ص 53 محاضرة 6

معكوس المصفوفة (مقلوب المصفوفة):


ص 55

مثال :-
تنتج شركة الفهد نوعين من المنتجات (x , y ) و تستخدم نوعين من المواد الخام الخشب و الحديد فإذا علمت أن النوع الأول من المنتجات يستخدم 8 م من الخشب و 2 كجم من الحديد و النوع الثاني من المنتجات يستدم 10 م من الخشب و 4 كجم من الحديد ، و يبلغ ربح الوحدة من النوع الأول بسعر 100 ريال و النوع الثاني بسعر 150 ريال ، فإذا علمت أن كمية الخشب المتوافرة في المخزن هي 280 م من الخشب و 100 كجم من الحديد ، المطلوب : باستخدام اسلوب المصفوفات أوجد الكمية المثلى من الانتاج و التي تحقق أعلى ربح ممكن .











حالات المرونة السعرية (م) :
1. القيمة المطلقة للمرونة    =  صفر ( طلب عديم المرونة )
2. القيمة المطلقة للمرونة    < 1  ( طلب قليل المرونة أو غير مرن )
3. القيمة المطلقة للمرونة    = 1  ( طلب متكافئ المرونة )
4. القيمة المطلقة للمرونة    > 1  ( طلب مرن )
5. القيمة المطلقة للمرونة   = ما لانهاية ( طلب لانهائي المرونة )


التطبيقات الاقتصادية والإدارية للتفاضل :-
1. الاستهلاك و الادخار:

مثال (1) :- إذا كانت دالة الاستهلاك هي (K = 15+0.6x -0.02x2) 
المطلوب: أوجد كل من الميل الحدي للاستهلاك و الميل الحدي للادخار.
الحل:
1- الميل الحدي للاستهلاك هو المشتقة الأولى لدالة الاستهلاك:-
K/= 0.6 – 0.04 x
2- الميل الحدي للاستهلاك عند دخل يساوي 1 ريال هو :-
K/= 0.6 – 0.04 x 1 = 0.6 -.04 = 0.56
3-الميل الحدي للادخار عند دخل يساوي 1 ريال هو :-
                         =  1 – الميل الحدي للاستهلاك = 1- 0.56 = 0.44

1. الربح الحدي:
1- الإيراد الكلي = عدد الوحدات المباعة × سعر بيع الوحدة 
2- الربح الكلي = الإيراد الكلي – التكلفة الكلية 
3- الإيراد الحدي = المشتقة الأولى لدالة الإيراد الكلي .
4- التكلفة الحدية = المشتقة الأولى لدالة التكلفة الكلية .
5- الربح الحدي = المشتقة الأولى لدالة الربح الكلي .
6- الربح الحدي = الإيراد الحدي – التكلفة الحدية .
مثال (1) : إذا علمت أن دالة الإيراد الكلي لإحدى الشركات تعتمد على العلاقة التالية :
R =  12x3 +  20x2  - 10x +30
أوجد الإيراد الحدي عند إنتاج وبيع 10 وحدات ؟
الحل :  الإيراد الحدي = المشتقة الأولى لدالة الإيراد الكلي
R/ =  36x2 +  40x  - 10
حيث أن عدد الوحدات المنتجة والمباعة هو 10 وحدات إذاً  x=10 
R/ =  36x2 +  40x  - 10 = 36×102 + 40×10 - 10=3990  ريال
مثال (2) :إذا كانت الدالة المعبرة عن سعر بيع الوحدة في إحدى الشركات تعتمد على العلاقة التالية :-
) = 4x2 + 6x +5 سعر بيع الوحدة) Selling price
حيث أن x تشير إلى عدد الوحدات المباعة 
المطلوب : إيجاد الايراد الحدي عند إنتاج وبيع 15 وحدة ؟
الحل
1- الايراد الكلي = عدد الوحدات المباعة × سعر بيع الوحدة 
R = (دالة سعر بيع الوحدة ) ×  x
R = (4x2 + 6x +5) ×  x = 4x3 + 6x2 +5x
2- الايراد الحدي = المشتقة الاولى لدالة الايراد الكلي .
R/ =  12x2 +  12x  + 5
حيث أن عدد الوحدات المنتجة والمباعة هو 15 وحدات إذاً  x=15 
R/ =  12x2+ 12x +5 = 12×152 + 12×15 +5=2885  ريال



تمرين شامل (1)













التطبيقات التجارية للتكامل :-
1- الايراد الكلي =  تكامل دالة الايراد الحدي .
2- التكاليف الكلية =  تكامل دالة التكاليف الحدية .
3- الربح الكلي =  تكامل دالة الربح الحدي .
4- الربح الكلي = الايراد الكلي – التكاليف الكلية .


تمرين شامل (1)
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مثال 

مثال 

(

(

3

3

) :

) :

-

-

في إحدي شركات الاستثمار وجد أن سعر بيع الوحدة يتبع العلاقة 

التالية :-

Selling price ( سعر بيع الوحدة  ) = 10x

3

-11x

2

+5x -20

حيث أن x تشير إلى عدد الوحدات المباعة 

المطلوب :-

إيجاد الايراد الحدي عند إنتاج وبيع 5 وحدات ؟
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الحل

الحل

1- الايراد الكلي = عدد الوحدات المباعة × سعر بيع الوحدة 

R = (دالة سعر بيع الوحدة  ) ×x

R = (10x

3

-11x

2

+5x -20) ×x= 10x

4

-11x

3

+5x

2

-20x

2- الايراد الحدي = المشتقة الاولى لدالة الايراد الكلي .

R

/

=  40x

3

-33x

2

+ 10x -20 

حيث أن عدد الوحدات المنتجة والمباعة هو 5 وحدات إذاً x=5 

R

/

=40x

3

-33x

2

+ 10x –20

= 40×5

3

-33×5

2

+10×5 -20     =4205 ريال
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تعتمد إحدى الشركات على مجموعة من الدوال لتحديد كل من التكاليف الكلية و 

الايرادات الكلية و تأخذ هذه الدوال الشكل التالي:-

R = 30 x

4

+ 12x

2

-6 x + 15

C = 13 x

3

-5x

2

+3 x -20

المطلوب :-

1- حجم الايراد الحدي عند إنتاج وبيع 10 وحدات .

2- حجم التكاليف الحدية عند إنتاج وبيع 12 وحدة .

3- دالة الربح الكلي .

4- حجم الربح الحدي عند إنتاج وبيع 5 وحدات .
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R = 30 x

4

+ 12x

2

-6 x + 15

C = 13 x

3

-5x

2

+3 x -20
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الحل

الحل

1- حجم الايراد الحدي عند إنتاج وبيع 10 وحدات :-

R = 30 x

4

+ 12x

2

-6 x + 15

R

/

=120 x

3 

+ 24x

2

-6

حيث أن عدد الوحدات المنتجة والمباعة هو 10 وحدة إذاً x=10 

R

/

=120×10

3 

+ 24×10

2

-6 = 122394  ريال 


image107.emf
2- حجم التكاليف الحدية عند إنتاج وبيع 12 وحدة :-

C = 13 x

3

-5x

2

+3 x -20

C

/

=39 x

2 

-10x + 3

حيث أن عدد الوحدات المنتجة والمباعة هو 12 وحدة إذاً x=12 

C

/

= 39×12

2 

-10×12 + 3 = 5499  ريال 
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3- دالة الربح الكلي :-

R = 30 x

4

+ 12x

2

-6 x + 15

C = 13 x

3

-5x

2

+3 x -20

P = R -C = 30 x

4

-13 x

3 

+ 7x

2

-9 x + 35
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4- حجم الربح الحدي عند إنتاج وبيع 5 وحدات :-

P = 30 x

4

-13 x

3 

+ 7x

2

-9 x + 35

P

/

= 120 x

3

-39x

2

+7x –9 

حيث أن عدد الوحدات المنتجة والمباعة هو 12 وحدة إذاً x=12 

P

/

= 120 ×12

3

-39×12

2

+7×12 –9  = 201819   ريال 
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2- حجم التكاليف الكلية عند إنتاج وبيع 25 وحدة :-

حيث أن دالة التكاليف الحدية تأخذ الشكل 

C

/

= 36x

2

+ 40x –10

فيمكن الوصول إلى دالة التكاليف الكلية عن طريق إجراء عملية التكامل على 

دالة التكاليف الحدية كما يلي :-

C = 12 x

3 

+20 x

2 

-10x

وللوصول إلى حجم التكليف الكلية عند إنتاج وبيع 25 وحدة يتم التعويض عن 

قيمة x=25 كما يلي :-

C = 12×(25)

3 

+20 ×(25)

2 

-10×(25)= 199750 ريال 
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3- دالة الربح الحدي :-

الربح الحدي = الايراد الحدي – التكاليف الحدية 

P

/

=  R

/

–C

/

= (8x

3

+ 24x

2

-12x +20 )  –( 36x

2

+40x -10)

= 8x

3

-12x

2

-52x +30
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4- دالة الربح الكلي :-

الربح الكلي = تكامل دالة الربح الحدي :-

P

/

= 8x

3

-12x

2

-52x +30

P= 2x

4

-4x

3

-26x

2

+ 30x

حل أخر :-

الربح الكلي = الايراد الكلي – التكاليف الكلية 

P =  R –C 

=  (2x

4

+8x

3

-6x

2

+20x) –(12x

3

+20x

2

-10x)

= 2x

4 

-4x

3 

-26x

2 

+  30x
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5- حجم الربح الكلي عند إنتاج وبيع 10 وحدات :-

دالة الربح الكلي هي :-

P= 2x

4

-4x

3

-26x

2

+ 30x

وللوصول إلى حجم الربح الكلي يتم التعويض عن قيمة x=10 في 

المعادلة السابقة كما يأتي :-

P= 2×(10)

4

-4×(10)

3

–26×(10)

2

+ 30×(10)

=  20000 -4000 -2600 + 300 = 13700  ريال  
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الحل :-

1- جدول تمهيد الحل :-

2- صياغة المشكلة رياضياً :-

أ-الهدف ( الربح ) :- p  =  100 x + 150 y                    

ب-القيود :-

8 x + 10 y = 280 

2 x + 4 y = 100


